
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

Α. ΚΕΙΜΕΝΑ 

α) Λόγω / Εξαιτίας της έλλειψης σιταριού ο Καίσαρας εγκαθιστά τις λεγεώνες (του) 

σε πολλά χειμερινά στρατόπεδα. Διατάζει τέσσερις από αυτές να ξεχειμωνιάσουν 

στη χώρα των Νερβίων και (άλλες) τρεις διατάζει να παραμείνουν στη χώρα των 

Βέλγων. Διατάζει όλους τους διοικητές των λεγεώνων να μεταφέρουν στάρι στο  

στρατόπεδό (τους). Συμβουλεύει τους στρατιώτες (του) με αυτά τα λόγια: 

«Πληροφορούμαι ότι οι εχθροί πλησιάζουν· οι ανιχνευτές/κατάσκοποί μας 

αναγγέλλουν ότι οι εχθροί βρίσκονται κοντά. Πρέπει να φυλάγεστε από την 

βία/δύναμη των εχθρών· γιατί συνηθίζουν να εξορμούν από τους λόφους και 

μπορούν να κατασφάξουν τους στρατιώτες».  

β) Τότε ο Σουλπίκιος Γάλλος πραγματεύτηκε/μίλησε για  τη φύση του ουρανού και 

τη στάση και τις κινήσεις των άστρων και της σελήνης και με αυτό τον τρόπο έστειλε 

το στρατό με αναπτερωμένο το ηθικό /πρόθυμο στη μάχη.  

 

Β. 2.  

hiemare→ χειμώνας 

tribus→ τριπλός 

modo→ μόδιστρος 

misit→ μισεμός 

motibus→ μοτοσικλέτα 

Β. 6. α) 

frumenti: Είναι γενική αντικειμενική                στο inopiam 

hiemare: Είναι έμμεσο αντικείμενο                  στο iubet 
(τελικό απαρέμφατο) 

verbis: Είναι αφαιρετική οργανική  
του τρόπου                                        στο admonet  

exercitum: Είναι αντικείμενο                               στο misit                                                       

alacrem: Είναι επιρρηματικό  
κατηγορούμενο του τρόπου              στο exercitum                                 

β) propter inopiam→εμπρόθετος προσδιορισμός του εξωτερικού αναγκαστικού      

    αιτίου στο   conlocat 

   in hibernis→εμπρόθετος προσδιορισμός της στάσης σε τόπο στο conlocat 



   ex quibus→ εμπρόθετος προσδιορισμός του διαιρεμένου όλου στο quattuor 

   in castra→εμπρόθετος προσδιορισμός της κατεύθυνσης  στο importare    

   de ratione→εμπρόθετος προσδιορισμός της αναφοράς στο disputavit 

 

 


